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Anno Scolastico 2022-2023  Classe 4ASU        

 
Pacchetto estivo di  FISICA  per la classe 4ASU 

 
Per svolgere il lavoro estivo viene consigliato di procedere nel modo seguente: 
 
1. Prima ripassare la teoria  

 
2. Poi consultare gli esercizi guidati e/o già svolti presenti sul libro di testo 
 
3. Infine svolgere gli esercizi elencati in seguito.  
 
Indicazioni operative per alunni con debito o consolidamento: consegnare un unico quaderno (né 
fogli singoli né quadernone ad anelli) con il lavoro sotto indicato, ordinato per argomento. Gli esercizi 
e le tabelle a completamento (con i puntini) devono essere interamente ricopiati sul quaderno.  
Il quaderno DEVE riportare NOME, COGNOME e CLASSE dell’alunno.  
Il lavoro estivo deve essere consegnato: 
- da chi ha il debito al momento della prova scritta per il saldo, all'insegnante presente; 
- da chi ha il consolidamento all'insegnante nella prima ora di lezione di settembre; in caso di 
mancato svolgimento o di svolgimento parziale o non accurato è prevista una verifica scritta sulle 
parti non consolidate, il cui risultato costituirà il primo voto del nuovo anno scolastico. 
Anche il controllo dei compiti di alunne/i senza debito o consolidamento avverrà durante la prima 
ora di lezione a settembre. 
 
Di seguito il lavoro richiesto:  
 

1) Letture/Approfondimenti 
 
Scegliere uno dei seguenti quattro percorsi divulgativi e riassumerlo sul quaderno: (Sito Scienza 
per tutti – INFN Istituto Nazionale Fisica Nucleare – Percorsi divulgativi)  

 

Alle radici dell’idea moderna di atomo 

Le origini della Fisica delle Particelle 

L'eredità di Enrico Fermi 

Particelle per curare 
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2) Quesiti, esercizi e problemi 

 
Gli alunni con debito o consolidamento devono svolgere il 100% degli esercizi.  
Gli alunni con valutazione:  

6 (senza consolidamento): devono svolgere il 75% degli esercizi di  ogni argomento  
7 o 8: il 50% degli esercizi di  ogni argomento  
9 o 10:   il 25% degli esercizi di ogni argomento  

 
 
TEST A SCELTA MULTIPLA 
Per ogni argomento è consigliato lo svolgimento dei test on line (a correzione immediata) associati 
al libro di testo. Per accedere ai contenuti digitali, seguire le istruzioni riportate sul libro. 
 
 
I principi della dinamica 
 
1) Enuncia il primo / secondo / terzo principio della dinamica e fornisci degli esempi 
 
2) Spiega quali sono le differenze tra massa e peso di un corpo 
 
3) Un libro di 700 g è appoggiato su un tavolo e viene spinto con una forza costante di 1,2 N 
diretta orizzontalmente. Rappresenta la situazione con un disegno (ricordati anche della forza 
peso e della reazione vincolare). Nell’ipotesi di assenza di attrito, determina l’accelerazione del 
libro.                                           [1,7 m/s2] 
 
4) Un'auto di massa 800 Kg, inizialmente ferma, raggiunge la velocità di 72 km/h in 5,0 s. 
Nell'ipotesi che il moto sia uniformemente accelerato, determina (trascurando gli attriti): 
 
a. la forza motrice 
b. lo spazio percorso.                                                                            [3200 N; 50 m]  
 
5) Un libro di 570 g è appoggiato su un tavolo e viene tirato con 
una forza costante di 1,7 N che forma un angolo di 30° rispetto 
all’orizzontale. Nell’ipotesi di assenza di attrito, determina 
l’accelerazione del libro.                               

[2,6 m/s2] 
 
6) Su un punto materiale di massa 200 g agiscono due forze perpendicolari l’una all’altra. La 
prima ha intensità 0,4 N, la seconda 0,3 N. Rappresenta la situazione con un disegno. Determina 
modulo, direzione e verso del vettore accelerazione.                                           [modulo 2,5 m/s2] 

 
7) Una sfera di massa 3 kg, inizialmente ferma, scende lungo un piano alto 8 m e inclinato di 45° 
rispetto all’orizzontale. Calcola: 
a) la componente della forza peso parallela al piano; 
b) l’accelerazione; 
c) il tempo impiegato dalla sfera per giungere alla base del piano inclinato, supponendo che sia 
partita dalla sommità.        [21 N; 7 m/s2; 1,8 s] 
 
 
Le leggi di conservazione 
 
8) Definisci le grandezze: lavoro di una forza, energia cinetica, energia potenziale (facendo 

riferimento a quella elastica e a quella gravitazionale) 
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9) Enuncia il principio di conservazione dell’energia meccanica 
 

10)  Un oggetto di massa 138 Kg, inizialmente fermo, percorre un tratto di 30 m sotto l’azione di una 
forza motrice costante di 230 N. Determina, trascurando gli attriti: a) la sua energia cinetica 
iniziale; la sua energia cinetica finale; c) la velocità raggiunta dall’oggetto.   
 [0J; 460J; 36 km/h] 

 
11)  Un uomo avente la massa di 80 Kg sale una rampa di scale alta 10m. Calcolare il minimo lavoro 

che l’uomo deve compiere e l’incremento di energia potenziale gravitazionale. [7840J; 7840J] 
 

12)  Un’automobile di 1300 kg viaggia in folle su una strada orizzontale ad una velocità di 18 m/s. 
Dopo aver attraversato una strada non asfaltata lunga 30 m, la sua velocità è diminuita a 15 
m/s. Il lavoro risultante effettuato sull’automobile è positivo, negativo o nullo? Giustifica la 
risposta. Trova l’intensità della forza media risultante che agisce sull’automobile nel tratto non 
asfaltato.   [negativo; 2100 N] 

 
 

13)  Un corpo di massa 1 kg inizialmente fermo cade da un’altezza di 10 m. Trascurando l’attrito 
dell’aria, completa una tabella con i valori della sua energia potenziale e della sua energia 
cinetica calcolati ogni 2 m. Calcola poi la velocità del corpo un istante prima di toccare il suolo.
        [14 m/s] 
 

14)  Occorrono 4,0 J per allungare una molla con costante elastica 2500 N/m. Di quanto si è 
allungata la molla?         [5,7 cm] 
 
 

La gravitazione 
 

15)  Enuncia in modo completo la legge di gravitazione universale 
 

16)  Spiega perché l’accelerazione di gravità varia al variare della distanza dal centro della Terra e 
varia se ci spostiamo su un altro pianeta. Quando il suo valore è 9.8 m/s2? 

 
17)  Due masse puntiformi di 2kg e di 8kg sono alla distanza di 10cm; calcola la forza di attrazione 

gravitazionale che esercitano una sull'altra. Come diventerebbe se la distanza triplicasse?  
     [F=1.07x10-7N, diventerebbe F’=F/9] 

 
 

18)  Un corpo di massa 3 kg si trova ad un'altezza di 80m dal suolo; calcola l'energia potenziale 
gravitazionale del corpo.                     [2.4J] 
 

 
Temperatura e calore 
 
19)  Perché si dice ce la temperatura è un indicatore dello stato di agitazione termica delle molecole 

di un liquido? 
 

 
20) Come possiamo introdurre il concetto di calore? Quali sono le sue unità di misura? 

 
21) Cosa si intende per calore specifico di una sostanza? E per capacità termica di un corpo? 
 
22) Come si può determinare sperimentalmente il calore specifico di un solido mediante un 

calorimetro ad acqua? 
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23) Descrivi l’esperimento del mulinello di Joule e spiega l’importanza dei risultati. 

 
24) Un viadotto dell'autostrada viene costruito con sbarre di ferro lunghe 40 m in una zona in cui si 

prevede una variazione di temperatura da 0°C a 40°C. Sapendo che il coefficiente di dilatazione 
lineare del ferro è 12x10-6 °C-1 determina la minima distanza da lasciare tra una sbarra e l'altra.       
     [1.92x10-2m] 
 

25) Ad un pezzo di alluminio avente la massa di 108 g vengono forniti 53 J di calore. Calcola la 
variazione di temperatura dell’alluminio, sapendo che cAl = 900 J/(kg°C).   [0.55°C] 
 

26) Un blocco di metallo di massa 670 g ha una temperatura iniziale di 93 °C. Viene immerso in un 
calorimetro contenente 1,60 dm3 di acqua (c = 4186 J/(kg · K)) alla temperatura di 20 °C. La 
temperatura di equilibrio è 25,9 °C. Calcola il calore specifico del metallo.    
     [c = 880 J/(kg · K)] 

 
 

27) Un oggetto di ferro di 3.0kg si trova alla temperatura di 215°C. Viene immerso in 10L di acqua 
alla temperatura di 25°C. Scrivi le espressioni delle quantità di calore scambiate indicando 
quelle cedute e quelle assorbite. Calcola la temperatura di equilibrio.       
    [31°C] 

 
28) Il pianeta Terra ha una temperatura media in gradi centigradi di 15℃. Supponi che sia 

approssimabile ad un corpo nero. Detrmina l’energia emessa in un secondo, sapendo che la 

costante di Stefan-Boltzmann ha il valore di 𝑧 = 5,67 ∙ 10ି଼ ௃

௦∙௠మ∙௄ర, il raggio terrestre è 𝑅 = 6,3 ∙

10ଷ 𝑘𝑚 e ricordando che la superficie di una sfera è pari a 𝑆 = 4𝜋 ∙ 𝑅ଶ 
 
29) Il tetto di un edificio è costituito da uno strato di 0,5 m di un materiale con conducibilità termica 

𝜆 = 0,10
ௐ

௠∙௄
 . Sapendo che la superficie dell’intero tetto è di 70 𝑚ଶ, determina quanto calore si 

disperde attraverso il tetto in un’ora, se la temperatura all’interno dell’edificio è 14℃ mentre 
all’esterno è 4℃. 

 
Onde 

 
30) Le onde radio AM e FM sono onde trasversali costituite da perturbazioni di tipo elettromagnetico 

che si propagano a 3 ∙ 10଼  
௠

௦
 . Una stazione radio trasmette onde radio AM con una frequenza 

di 1230 kHz e onde radio FM con una frequenza di 91,9 MHz. Calcola la lunghezza d’onda di 
ciascuno dei due tipi di onde 

(2,44 𝑚 ; 3,26 𝑚) 
 

31)  La distanza fra un altoparlante e l’orecchio sinistro di un ascoltatore è 2,70 m. Nell’aria della 
stanza il suono si propaga a 343 m/s e ha una frequenza di 523 Hz. Calcola il tempo che il 
suono impiega a raggiungere l’ascoltatore. Determina la lunghezza d’onda. Calcola il numero 
di lunghezze d’onda presenti fra l’altoparlante e l’ascoltatore. 

( 7,8 ms ; 0,66 m ; 4)  
 
        


